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Tradiţie 9e Colegiu teologic
— Gânduri pentru „cei chemaţi“ să devină cetăţeni ai Academiei

teologice „Andreiane“ —

Insistenta cu care ne aşternem 
îa treabă ca să gătim cale netedă 
tinerilor buni şi merituoşi cari ar putea 
să dev'nă studenţi teologi, nu e nouă 
şi nici inutilă. Nu e nouă, fiindcă 
Academia teologică «Andreiană» a 
dat de atâtea ori suficiente dovezi că 
e gata oricând să jertfească aglome
rările numărului pentru a şi asigura 
frumuseţile sufletului. Nu e inutilă, 
fiindcă pregătirea cu care înţelege ea 
să înzestreze pe tinerii bacalaureaţi 
cari îi solicită ocrotirea, întrece în 
severitate exigenţele oricărui alt sector 
al carierelor active în marea vieţii 
veacului nostru. Poala ei, cum spu
neam, nu serveşte ca Ioc de refugiu 
pentru decepţionaţii unei tinereţi ra
tate,, nu acceptă desgustul de viaţă 
al unor naufragiaţi precoci, nu oferă 
adăpost sufletelor desarticulate din 
elanurile fireşti ale vârstei primăvă- 
ratice de scâlcierile unei vieţi debor
dante, fără frână şi fără ţel.

Dar ea îmbie — şi se leagă să-l 
dăruiască fără precupeţire — limanul 
fără seamăn ori încotro ţi ai roii pri
virea, la adăpostul căruia sunt excluse 
naufragiile maturităţii, dacă-i accepţi 
fără rezerve rigorile şi-i îmbrăţişezi 
integral ţelurile.

Nu-s multe aceste rigori, dar 
limpezi şi infrangibile; iar ţelul — e 
unic. Unic ca «roada Duhului», de
spre care vorbeşte neîntrecuta elo
cvenţă creştină a Apostolului nea
murilor (Gal. 5, 22 urm.) şi totuşi 
stufos în manifestările cu cari îşi le
gitimează în afară existenţa reală şi 
^înrâurirea binefăcătoare, stufos ca po- 
imelnicul de virtuţi cari grăesc despre 
• el: isvor de dragoste, bucurie, pace,, 
îndelungă răbdare, bunătate, facere de 
bine, credinţă, blândeţe, cumpătare 
,(cf. loc. cit.).

Academia teologică «Andreiană» 
ţinteşte să făurească oameni despre 
•cari Dumnezeu şi lumea să poată 
spune doar atât: «împotriva acestora 
nu este lege» (Gal. 3, 23) — fiindcă 
trăiesc cu Duhul şi umblă cu Duhul, 
fiindcă au răstignit lumea şi poftele 
ei ca să fie ai lui Hristos (comp. Gal. 
3, 24—25). Vrea să stârnească’n toţi 
oaspeţii ei vremelnici neînduplecările 
deriziunii majore de-a deveni şi de-a 
rămâne pururea tot ceea ce pot fi, 
ceea ce nu este toată lumea şi nici 
fiecare creştin: preoţi cruţaţi de şo 
văelile prihanei.

In gloriosul ei suiş de trudă du
hovnicească, ale cărui începuturi odih
nesc pe pragul veacului trecut, acea
stă instituţie de învăţătură şi educaţie 
ortodoxă românească a făcut tot ce-a 
putut ca să-şi merite faima care-i po
leieşte ostenelile de-acum şi de to t
deauna. S’a ferit de primejdia «adap
tărilor» grăbite la pretenţiile perife
rice ale duhului vremii şi a nizuit 
totdeauna să cultive esenţialul, îmbo-

găţindu-1, desvoltându-1, fortificându-I 
cu ajutorul metodelor de studiu şi 
veghe duhovnicească, culese din sta
diul avansat în care se află astăzi 
ştiinţa teologică şi pastoraţia — acea
sta din urmă sub îndoitul ei aspect 
colectiv şi individual.

Agonisita ei de peste un veac, 
poate fi sporită — dar nicidecum îm
puţinată. Gândurile aşternute aici şi’n 
articolul nostru din numărul prece
dent — ca şi cele ce vor mai urma — 
nizuesc să arate, atâta cât ne iartă 
puterile, căile pe cari se poate să
vârşi înmulţirea acestui capital de afir
mare a posibilităţilor ei teologice şi 
duhovniceşti.

Cred că nu păcătuim faţă de or
todoxia acestei înalte şcoale de Teo
logie şi nu facem salturi primejdioase 
în ireal când spunem că Academia 
teologică „Andreiană“ cumulează toate 
însuşirile unei instituţii răzimate pe o 
solidă tradiţie de Colegiu teologic, care-i 
creiază obligaţiuni speciale pentru 
străduinţele ei prezente şi viitoare. 
Ştim că vechimea, vârsta nu constitue 
totdeauna un argument pentru justeţa 
unei astfel pe revendicări. De aceea, 
nu mai socotim necesar să ne oprim 
la acest amănunt. Ştim iarăşi că toate 
instituţiile considerate îndeobşte ca 
demne de încrederea părinţilor cari 
le încredinţează odraslele spre in
struire şi educare, pot râvni pe drept 
acest titlu onorabil. Dar Academia 
teologică «Andreiană» nu şi limitează 
nevoinţele la ceea ce caracterizează 
îndeobşte colegiile: efort colectiv spre 
ţeluri bine determinate, muncă de co
laborare armonică menită să se pre
lungească fără poticneli şi fără tran
zacţii dăunătoare în sânul obştei pe 
care cel ce se lasă astăzi călăuzit de 
dascăli, va trebui el însuşi s’o în
drume mâine în strictă conformitate 
cu principiile profesate de Colegiul 
respectiv. Acest acord în pregătirea 
omului răspunderilor de mâine, ac
ceptat voluntar, entuziast, fără reti
cenţe, de tânărul silinţelor de azi, 
poate constitui o zestre suficientă 
pentru Colegiile laice, dar nicidecum 
pentru cele teologice.

Aici, năzuinţele tuturor — pro
fesori şi studenţi — pleacă dela Hri
stos şi se întorc la El. E o unitate 
de sforţări care-şi controlează auten
ticitatea în scoarţele Evangheliei mân
tuirii neamurilor, iar dulceaţa roadelor
— în îmbunătăţirea efectivă a tristelor 
condiţiunii de viaţă personală şi în 
biruirea şi curmarea spornică a sufe
rinţelor sociale.

Spre deosebire de oricare altă 
categorie de slujbaşi ai trebilor ob
şteşti — cari încearcă soluţii omeneşti 
pentru remedierea scăderilor sociale
— preotul purcede la treabă cu unealta 
care n’a dat greş niciodată în cei două 
mii de ani de istorie creştină: cu

vântul Domnului. Lucrul acesta nu 
trebue să i uite v itorul student în 
Teologie, în care şcoala noastră vede 
un colaborator cu Absolutul. Des
prins din vremelnicia deprinderilor 
minore, comune, plecat din valea rela
tivităţilor, el trebue să se constitue — 
cu trup şi suflet — prizonier ascul
tător al unui stil de viaţă îngerească. 
Despre cel care a intrat pe poarta 
Academiei noastre teologice, el tre
bue să vorbească la timpul trecut. 
Prezentul lui? Nimic mai mult decât 
prag de viaţă nouă, etapă spre îm
plinirile viitorului lui, pe care nu-1 
clădeşte numai zelul lui şi purta
rea de grije a profesorului — pe 
cari Ie presupunem ireproşabile — ci 
mai ales Hristos Domnul. El nu-şi 
dedică viaţa unui ideal oarecare, unui 
ideal discutabil de împătimiţii altui 
ideal pasager. Idealul lui îşi are rădă
cinile în Dumnezeu şi ca atare, zace 
în afara oricărei corecturi sau adaos 
omenesc. E incriticabil. E neschim- 
babil. E perfect, pentru că Dumnezeu 
l-a făurit.

Lumea poate discuta altceva: 
conformarea ta cu prescripţiile acestui

! ideal, c o m p o r t a r e a  ta  fa{ă d e  E v a n 
ghelie. Şi o face, cu necruţătoare 
asprime, numai să-i dai un cât de ne
însemnat prilej. Cetăţenii şcoalei noa
stre trebue să înţeleagă şi să se cu
tremure: nici o tranzacţie cu duhul 
lumii acesteia, nici o concesie dela 
porunca Evangheliei, nici o abdicare 
dela linia dreaptă a comandamentelor 
misiunii tale. Căci vremelnicia trebue 
să se orienteze după soarele vecini- 
ciei — şi nu invers. Dar în afară de 
asta: nu poţi corecta şi nu poţi atenua 
tu, slujitor al lui Dumnezeu, porun
cile lui Dumnezeu, fiindcă nici tu şi 
nici semenul tău nu sunteţi autorul lor.

Socotim suficiente aceste gân
duri fugare pentru evidenţierea nou
tăţii şi severităţii muncii de colabo
rare cu Dumnezeu la mântuirea lumii, 
pentru care se pregăteşte studentul 
teolog. Acesta nu-şi mai aparţine sieşi, 
nu mai dispune de persoana sa de 
vreme ce şi-a închinat-o Domnului. 
Prin urmare, nu şi o mai poate an
gaja pe povârnişul preocupărilor ateo- 
logice, fără primejdia de deveni tră
dătorul sfintei misiuni create pentru 
el şi pentru mântuirea lumii. El învaţă 
din graiul Domnului că nu numai cu 
pâine va trăi omul, ci şi cu cuvântul 
lui Dumnezeu — aşa dar cu Teologia — 
şi îşi dă silinţa să se conformeze, bine 
ştiind că Hristos a preferat grijilor 
Martéi preocupările Măriei.

Pentru început, numai atâta aştep
tăm dela studenţii noştri: preocupări 
compatibile cu înfricoşătoarea şi no
bila misiune în slujba căreia se rân- 
duesc de bună voie.

Din frământătura aceasta, do
speşte convingerea fermă care ne în
credinţează — cum spune un iscusit 
profesor de Teologie — că «noi sun
tem toţi un Miros, un număr de aleşi, 
cari avem pe lumea aceasta a vea
cului privilegiul, cel urât de ea, al da
toriilor mai mari decât drepturile. 
Acestea sunt covârşite de acelea. Noi

lucrăm cu un capital sufletesc şi ur
mărim dobândă sufletească; lucrăm 
cu deficit material, pentru a realiza 
un excedent moral, a-1 realiza pentru 
noi şi pentru alţii, câţi nu mai au 
nici timp nici gând să adune sufle
tului comoara care nu rugineşte. Aşa 
este dar menirea noastră şi ea nu are 
sens şi preţ decât aşa» (T. M, Popescu).

Limitele acestor preocupări îm
brăţişează întreaga viaţă omenească, 
fără a-şi trage totuşi isvorul din ea. 
Studiul intens, de adâncire şi asimi
lare a adevărurilor revelate, meditaţia 
şi rugăciunea stăruitoare şi îndurerată 
trebue să hrănească aceste preocupări 
— şi numai ele le pot hrăni până la 
saturaţie.

«Era un timp — scrie prietenul 
nostru Preot Ilarion V. Felea — când 
îşi avea şi şcoala ereziile ei, pe vre
mea câad era la modă adagiul: «ori 
înveţi, ori nu înveţi, popă tot te faci». 
Ceva din erezia acestei propoziţii s’a 
mai păstrat până azi în părerea unor 
învăţăcei ai Teologiei, cărora le place 
sä şi îngroape talantul primit şi cari 
nu arareori se miră că e necesar să 
se facă atâtea studii teologice, când,
m ai a le s  în  p a ro h ii le  ru ra le , n ’ai ce
face cu ştiinţa agonisită în  şco a lă ... 
Este un cântec cunoscut acesta. Dar 
e un cântec fals» («Teologie şi Preoţie», 
Arad 1939, p. 25). Academia noastră 
teologică înţelege să-l mai tolereze 
doar ca un detaliu amuzant. Atâta 
tot. încolo, ea afirmă cu vigoare ne
cesitatea studiilor aprofundate, fără 
de cari convingerile creştine se opresc 
din creştere iar preocupările studen
ţilor ei se banalizează.

Zăbava îndelungată, trează şi 
concentrată asupra cărţilor, combinată 
cu deprinderile duhovniceşti, epui
zează în întregime programul preocu
părilor unui veritab 1 student teolog 
şi indică totodată punctele cardinale 
spre cari se orientează toate grijile 
sale: Biserica şi şcoala. Dacă Bise
rica creştină a cunoscut o epocă de 
triumf desăvârşit a prezenţei sale ac
tive în istorie — epocă pe care o 
numim cu mândrie «de aur» — apoi 
aceasta le-o datoreşte sfinţilor cari 
deşi au trăit în vâltoarea vieţii marilor 
metropole ale antichităţii — ca stu
denţii teologi de astăzi — n’au vrut 
să cunoască alte drumuri decât acelea 
cari le îndrumau paşii spre biserică 
şi şcoală. Dârza lor împotrivire faţă 
de îmbierile unui traiu uşuratic, sborul 
înalt al gândurilor lor într’aripate, sim
ţămintele cereşti cari le inundau fiinţa, 
vor rămâne mărturie peste veacuri 
despre ceea ce poate face un cuget 
curat închinat Domnului, o inimă do
gorită de căldura dragostei creştine, 
o voinţă guvernată de comandamen
tele Evangheliei, o viaţă petrecută 
într’o tovărăşie vrednică de sfintele 
elanuri ce o însufleţiau.

Aţi bănuit, desigur, că gândurile 
noastre evocă pilduitoarea viaţă stu
denţească pe care au dus o în Atena, 
încă păgână, cele două pietre unghiu 
lare ale amintitei epoci «de aur», sfinţii 
Vasile cel Mare şi Grigorie Teologul. 
Punem înaintea viitorilor şi actualilor
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noştri studenţi teologi cântecul sfintei 
lor prietenii, aşa cum ni l a fransmis 
sfântul Grigorie de Dumnezeu Cu
vântătorul :

—  Doar două drumuri cunoşteam: 
unul cel dintâiu şi de foarte mare cinste, 
celalalt al doilea şi nu de aceeaşi preţuire ; 
primul ducea la sfintele noastre biserici şi 
la dascălii ce erau într însele: al doilea 
ducea la profesorii noştri din afară. Cele
lalte, ca: sărbători, spectacole, adunări de 
elogieri a cuiva, banchetele, le-am lăsat 
acelora cari le voiau. Căci socotesc că nu 
este un lucru de cinste acela care nu duce 
la o viaţă curată şi dreaptă şi care nu 
face mai buni pe aceia cari se ocupă cu el.

Şi altundeva, despre viaţa stu
denţească pe care sfântul a dus o la 
Atena şi desp;e prietenia lui cu sf. 
Vasile:

Despre cele ce-am făcut în această 
cetate alţii să povestească:

Cum cu frica lui Dumnezeu viaţa 
mi-am petrecut,

Cel dintâiu între cei ce bine învăţau; 
Cum în floarea tinereţii şi avântul 

îndrăsnelii,
In timp ce alţii se înflăcărau în tot 

felul de tovărăşii,
Eu duceam o viaţă liniştită 
(Eram un isvor marin, dulce, între 

ape amare,
Aşa cum se zice).
Nu eram atras spre cei ce duc spre 

vătămare,
Ci eu atrăgeam prieteni spre lucrurile 

cele mai bune.
Dumnezeu mi-a făcut şi acest bine: 
M ’a dus şi mi-a dat ca tovarăş un 

bărbat prea înţelept,
Ce prin viaţa şi cuvântul său pe toţi 

îi întrecea.
Cine era acesta? Pe dată veţi afla. 
Era Vasile, marea valoare a seco

lului meu.
Pe el îl aveam tovarăş şi de învăţătură 
Şi de cameră şi de sfat; şi, de e per

m is  să  m ă laud,
P o t spune că eram o pereche vestită 

în Grecia.
Toate ne erau în deobşte şi un sin

gur suflet aveam,
Ce unea deosebirea înfăţişerilor noastre. 
Ceea ce însă pe noi, mai ales unul 

şi acelaş
Ne-a făcut, aceasta a fost: 
D u m n e z e u  şi o d o r i n ţ ă  d e  l u c r u r i  

m a i  b u n e .

O astfel de viaţă exemplară râv
neşte şcoala noastră să le hărăzească 
învăţăceilor ei. E singura capabilă 
să-i ferească de înfrângeri timpurii şi 
de dezertări prăbuşitoare. E singura 
conduită care-i poate face demni de

apostolia care întrece în strălucire şi 
sfinţenie slujba îngerilor lui Dum
nezeu şi diregătoria regilor pămân
tului : preoţia. Nici unii şi nici ceilalţi 
nu săvârşesc Jertfa cea nesângeroasă 
şi puterea de-a lega şi deslega păca
tele, depăşeşte atribuţiile lor.

Preoţia le posedă pe amândouă.
«Preoţia — după al treilea cu

vânt al sf. loan Gură de Aur din tra
tatul «Despre Preoţie» — se exerci- 
tează pe pământ, dar face parte din 
lucrurile cereşti. Nici om, nici înger, 
nici arhanghel, nici altă putere creată 
nu i-a dat acest rang, ci însuş Duhul 
Sfânt, care a îngăduit fiinţelor îm
brăcate în trup să exercite un oficiu 
îngeresc. Iată de ce preotul trebue să 
fie tot atât de curat ca şi când ar 
sălăşlui în mijlocul cetelor îngereşti».

i »

Iţi revine ţie, tinere smuncit din 
gândurile cari au sfârşit prin a te po- 
văţui să îmbrăţişezi Teologia, datoria 
cu neputinţă de ocolit de-a face în 
prealabil ordine înlăuntrul tău. Căci 
atâta vreme cât nu te desprimăvărezi 
în duh, atâta vreme cât inima ta nu 
străluceşte de curăţenie ca ochii sfin
ţilor, mă îndoiesc că vei putea do
bândi tăria — contagioasa tărie a 
exemplului — de-a îndrepta pe alţii 
către braţele Mântuitorului, destul de 
largi ca să ne încapă pe toţi.

Răstoarnă-ţi dar, tinere, paşii — 
şi calcă pe stele! Nu vei vedea lu
mea pe dos, ci privind mai cu ose
bire Cerul, vei înţelege că m enirea  
lu m ii este să se întâlnească cu Cerul, 
cucerindu-1.

C ucerindu-l şi p r in  t in e !

Dr. GRIGORIE T. MARCU

In atenţiunea
preoţim« noastre

Din Ioc competent, aflăm că 
Prea Veneratul nostru Consiliu 
Arhiepiscopesc va da, în curând, 
preoţimii noastre, îndrumări în 
vederea efectuării unor colecte 
menite să contribue la diregerea 
lipsurilor celor loviţi de actualul 
răsboiu.

Nu ne îndoim câtuşi de pu
ţin de promptitudinea cu care 
preoţimea noastră va răspunde 
şi de astă dată chemării ce i se  
va adresa.

P ro g ra m u l
serviciilor religioase la Sfânta 
biserică Catedrală din Sibiu pe 

luna August 1941
1. In fiecare zi dimineaţa la ora 6 '/2 

Utrenie şi în continuare la ora 71/ 2 Sf. 
Liturghie. Seara la ora 6 Vecernie.

2. Luni, Miercuri şi Vineri, după Sfânta 
Liturghie se săvârşeşte Sf. Maslu la ora 
8'U  pentru cei din răsboi. Seara după 
Vecernie «Acatistul Maicii Domnului».

3 . In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8^2 Utrenie, iar la ora 9V2 Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă .Corul 
catedralei“, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

4. Duminecă în 3 August serveşte: Prot. 
Aurel Nanu, protopop Mihail Neagu şi 
preotul Dr. Liviu Stan; diaconii: Ana-11 
tolie Scurtu şi Simion Macarie. Predică: 
Prot. prof. Aurel Nanu. La «Oastea 
Domnului», după masă Ia ora 4, pre
dică: Prot. Mihail Neagu.

5. Miercuri în 6 August: Schimbarea 
Ia faţă serveşte: Prot. Mihail Neagu, 
preotul Nicodim Belea şi Dum. Călugăr; 
diaconii: Alex. Popa şi Simion Macarie. 
Predică: Prot. Mihail Neagu. — După 
masă la ora 4 predică la , Oastea Dom
nului“ preotul Nicodim Belea.

G. Duminecă în 10 August serveşte: 
Prof. Mihail Neagu, preotul Şt. Morariu 
şi Gheorghe Noveanu; diaconii: Ana- 
tolie Scurtu şi Dr. Grigorie T. Marcu. 
Predică: Preotul Gheorghe Noveanu,
— La ^Oastea Domnului», după masă 
la ora 4, predică preotul Şt. Morariu.

7. Vineri în 15 August: Adormirea 
Maicii Domnului serveşte: Prot. M. 
Neagu, preotul N. Belea şi prol. Dr. T. 
Bodogae. Predică: Pr. Nicodim Belea.
— La «Oastea Domnului», după masă 
la ora 4, predică preotul prof. Dr. T. 
Bodogae.

8. Duminecă în 17 August serveşte:
P ro t. cons. Ieronim  G rovu, Dr. Spiridon
Cândea şi prot. Mihail Neagu; diaconii: 
loan Circov şi Anatolie Scurtu. Pre
dică: Prot. M. Neagu. — La «O astea 
Domnului», după masă, la ora 4, pre
dică prot. cons. Dr. Sp. Cândea.

9 Duminecă în 24 August serveşte: 
Prot. Mihail Neagu, preotul Dr. Teodor
Bodogae şi loan Nicoară; diaconii; A. 
Scurtu şi Alexandru Popa. Predică: 
Dr. T. Bodogae. — După masă la ora 
4, predică la *Oastea Domnului» Pr. 
loan Nicoară.

10.Vineri în 29 August: Tăerea cap. 
Sf. loan Botezătorul serveşte: Prot. 
Mihail Neagu, preotul Nicolae Vonica 
şi Dumitru Călugăr; diaconii: Simion

Macarie şi Dr. Grigorie T. Marcu. Pre
dică păr. Nie. Vonica, — La *0astea 
Domnului“ predică după masă la ora 
4, Pr. Dum. Călugăr, directorul şcoalei 
de cântăreţi.

11.Duminecă în 31 August serveşte: 
Prot. cons. Andrei Gâlea, prot. prof. 
Gheorghe Maior şi Mihail Neagu; dia
conii; loan Circov şi Anatolie Scurtu. 
Predică ■' protopopul Mihail Neagu. — 
După masă Ia oră 4 predică la , O astea 
Domnului: Dr. Andrei Gâlea.

Guvernator al Basarabiei şi Buco
vinei este numit dl general Voiculescu, 
viceguvernatori dnii prof. Alexianu şi co
lonelul Rioşeanu, ear conducător al învă
ţământului dl I. C. Petrescu, fost secretar 
generai in ministerul educaţiei naţionale.

Studenţii Academiei 
teologice „Andreiane“ in 
slujba rănifilor

i n  u rm a  dispoziţiilor luate, de În a lt  
Prea S fin ţitu l  M itropolit Nicolae, stu
denţii Academ iei teologice «A ndreiane*  
d in  S ib iu  s'a u  prezentat la şcoală pe  ziua  
de 2 5  Iu lie  a. c., pen tru  a  u rm a  u n  curs 
de in firm ieri, de două săptăm âni, în  ve
derea prestării de servicii a u x ilia re  la 
spitalele pe  cari B iserica noastră le ame- 
n a ja ză  pe cont p ro p riu , în  unele d in  
clădirile ei.

Deschiderea cursurilor s'a  fă cu t la 
A cadem ia  teologică «A n d re ia n ă * , în  p re 
zenţa  profesorilor. E le  continuă la S p i
talul m ilita r d in  loc, sub diriguirea. d lu i 
IA .-C olonel D r . Ursu L iv iu , directorul 
S p ita lidu i, în  fiecare zi.

C u prile ju l vizite i pe care D oam na  
M a ria  General Antonescu a. fă cu t o la 
n u m itu l Spital, studenţii teologi, cari se 
a fla u  la curs în  g ră d in a  S p ita lu lu i, au  
im proviza t la iuţeală u n  cor, p r im m d -o  
pe îna lta  doam nă cu u n  pu tern ic : € M ulţi 
a n i trăiască...»

Plăcut surprinsă  de această m a n i
festaţie — făcu tă  d in  p ro p rie  in iţia tivă  
— ca şi de ţin u ta  corectă a  teologilor — 
erau  învesm ânta ţi toţi în  halate albe cari 
străluceau de curăţenie şi cu insigna. 
C rucii B o şii la boneta de rigoare — 
D oam na M a ria  General Antonescu a 
m u lţu m it profesorilor ş i studenţilor şi i-a  
p o ftit sâ-i stea în tr ’a ju tor la vizitarea  
saloanelor şi la d istribuirea darurilor.

Gestul studenţilor teologi dela A c a 
dem ia z A n d r e ia n ă », a  fă cu t cea m ai 
bună im presie asupra  însoţitorilor D oam 
nei M a ria  General Antonescu, ia r  asi
stenţa lor devotată se va  revărsa îmbel
şugat asupra, bravilor căzuţi pe câm pul 
de onoare dela R ă să rit. (-|~)

Figura Mântuitorului
(2) De Pr. Aurel Radu

I isu s în să , d e  unde ş i d e la  c in e  a luat a c e a s tă  îna ltă  
ş i sfân tă  m o ra lă , a c ă r e i p r e d ic a r e  nu m ai E l s in gu r  a fă cu t-o  
prin  n e în trecu te le  le c ţii ş i  viul ş i s tră lu c itu l să u  e x e m p lu ?  
D in  sân u l fan atism u lu i m â n io s  a l p o p o ru lu i iu d eu  ie s e  în ţe 
le p c iu n e a  d iv in ă , iu b irea  ş i  a d e v ă r u l; iar sim p lita tea  c e le i  
m ai e r o ic e  v irtuţi s tr ă lu c e ş te  în m ijlo cu l c e lu i m a i în jo sitor  
p o p o r  a l p ăm ântu lu i. Eată m inunea , e a tă  m isteru l lu i H r isto s . 
M o a rtea  lu i S o c r a te  filo so fâ n d  în m ijlo cu l p r ie ten ilo r  să i, 
în lin işte , e s te  c e a  m ai d u lc e  m o a r te  c a r e  ar d o r i-o  c in e v a ; 
m o a rtea  lu i I isu s, d â n d u -şi su fle tu l p e  c r u c e , în fa fa unui 
p o p o r  ingraf, în jurându-L , b ajocorin d u -L  ş i b lestem ân d u -L , 
e s t e  c e a  m ai cru d ă  ş i c e a  m ai ier ib ilă  m o a rte . S o c r a te ,  
luând  o trava  din m âna p ăz itoru lu i în tristat ş i p lâ n g ă to r , îi 
m u lju m eşte . H r isto s , în m ijlo cu l ter ib ile i a g o n ii, atârnat d e  
c r u c e , s e  r o a g ă  pentru  cru c ifiea to r ii s ă i ;  „ P ărin te , ia r tă -le  
lo r , c ă  nu ştiu  c e  f a c !“ D e s ig u r , d a c ă  m o a r tea  ş i  v iaţa  lu i 
S o c r a te  sân t a le  unui f ilo so f , v iaţa  ş i  m o a rfea  lu i I isu s sânt 
a le  unui D u m n ezeu “ .

F a ţ a  I u l  I i s u s .  —  D a c ă  tr ecem  a cu m  ş i privim  faţa  
M ântu itoru lu i, figura Lui, ne v o m  în cred in ţa  c ă  ş i e a  e s ie  
unică, faţă d e  fo a fe  câ te  au  fo st  ş i v o r  fi p e  păm ânt. C â tă  
m a ie s ta te  ş i su b lim  în  figura  M ântu itoru lu i! F a ţa  lui iisu s  
e s t e  c e a  m ai u n iv ersa lă , în  s e n su l c ă  e a  e s t e  u şo r  d e  r e c u 
n o scu t, or i u n d e a m  în tâ ln i-o . C in e  nu c u n o a ş te  faţa  lui

I su s?  D e la  c o p ilu l m ic  ş i până la  m o şn e a g u l încărunţit, 
d e la  artist ş i  pân ă  la  c e l  din urm ă sa la h o r , din o r c e  neam  
din m a rea  fam ilie  a  creştin ă tă ţii, ch ip u l lu i Iisus îi e s i e  a şa  
d e  cu n o scu t. F ig u r a  lu i I isu s e s te  p rezen tă  pretutinden i 
un d e s e  g ă s e ş t e  un su fle t  d e  creştin .

In faţa ic o a n e i Lui, d e  m ii d e  an i, m u lte  m ilio a n e  d e  
su f le te  au  în gen u n ch ia t, s ’au  rugat, au  p lâ n s  ş i au  n ă d ă jd u it; 
s ’au  lum inat ş i în d rep ta t, s ’au  în sen in a t ş i întărit, s ’au  m ântuit.

C e l  m ai bun ia lism an , în v iaţa  n oastră , e s t e  p rezen ţa  
privirii lu i I isu s  în  c a s a  n o a stră , în  fam ilia  n o a stră  ş i în  
via ţa  n o a stră . P r iv irea  n o a stră  să  a lu n e c e  a d e s e a  p e  faţa  
Lui ş i  a tu n ci n e  v o m  c o n v in g e  cu m  o ch ii Lui ne  cea r tă , 
fără  să  n e  în sp ă im â n te , cân d  g r e ş im ; n e  m â n g ă ie  când  
su fer im , ne în cu ra jea ză  cân d  s lă b im , ne  r id ică  când  că d em , 
n e  dă  p u tere  cân d  d esn ăd ăjd u im  ş i  io fd eau n a  n e  dă  sigu- 
ranjă ş i p a c e .

A ic i în să , s e  r id ică , m is te r io a să  ca  ş i zâm b etu l sfin 
xu lu i din K arnak, în treb a rea  c e  s ’a p u s  d e  n en u m ărate  or i 
ş i  s ’a re lu a t tot d e  a tâ tea  ori în  răstim p u l c e lo r  19  v ea cu r i 
d e  is to r ie  cre ştin ă , ş i  a n u m e: C a r e  a fo st fiz ion om ia  e x te 
r io a ră  a lu i I isu s?  C e  sta tu ră  a avut I isu s?  M a re  sa u  m ic ă ?  
A fost b lond  sa u  b ru n et?  A fo st fru m os sa u  nu? A vem  
n oi p ortretu l au ten tic  a l M ântu itoru lu i?

A stfe l s e  în c e a r c ă , d upă  c r iter iile  o m en eşti, să  fie  
m ăsu ra tă  p e r so a n a  fiz ică  a  M ântu itoru lu i. D a r  cum  s ’a  
văzut cân d  a fo st v o rb a  d e  viaţa ş i învăţătura  M ântuito
rulu i, c ă  o r c e  term en  d e  c o m p a ra ţie  când  n’a  fo st insufi
c ien t, a  fo st n epotriv it, tot a s lfe l  s e  p rezin tă  situaţia  ş i  când  
e s ie  vo rb a  d e  figu ra  M ântu itoru lu i.

N etă g ă d u it c ă  a s tfe l d e  în treb ări ş i-a u  p u s  ş i sfinţii 
părinţi ş i  scr iito r i b is e r ic e ş t i ,  din d r a g o s te a  lo r  m a re  ş i  din

dorin ţa  d e  a  c u n o a ş te  câ t m ai c o m p le t  fiinţa M ântu itoru lu i;  
ş i-a u  p u s-o  a p o i artiştii, e s te t ic ie n ii ş i  b io g ra fii Lui.

în treb a rea  b im ilen ară  a prileju it ap ar iţia  unei v a ste  
literaturi in terp reta tive  a figurii M ântu itoru lu i, în p arte  
au ten tică , în p a rte  a p o c r ifă ; a  făcu t să  în f lo r e a sc ă  o  b oga tă  
artă  c r e şt in ă . A v em  d e  a s e m e n e a  o  m u lţim e d e  ic o a n e  
m ir a c u lo a se , n e fă c u fe  d e  m âni o m e n e şti, a ch iro p iite . A c e s t  
m ater ia l in form ativ  ne  dă  im a g in ea  a p ro x im a tiv ă  a fe ţe i  
lu i Isu s , în să  to tu şi nu n e  dă figu ra  lu i e x a c tă .

D e s ig u r , faţa lu i I isu s p e  c a r e  n o i o  adm irăm  în ta
b lou ri c e le b r e , p e  p â n ze , în ic o a n e  ş i în le g e n d e , nu e s te  
faţa in tegra l au ten tică  a lu i Iisu s, a c e e a  p e  c a r e  au  priv it-o  
ş i a d o ra t-o  fer ic ita  g e n e r a ţie  c a r e  a  fo st m artora  o cu la ră  
a v ieţii lu i p ăm ân teşti.

P en tru  a v e d e a  ş i  acu m  d ivina faţă  a lu i I isu s, a i 
n e v o ie  d e  c e v a  m ai m ult d e c â t  d e  o ch ii tru p eşti:  a i n e v o ie  
d e  o c h i d u h o v n iceşti, —  îţi treb u e  in im ă curată  ş i s im p li
ta te  d e  ev a n g h e lis t , p ie ta te  ş i  ilu m in are  d e  a sc e t  ş i  m istic . 
C e lc e  a re  a s tfe l d e  „ îm b u n ătă ţire“ d u h o v n ic e a sc ă , p o a te  să  
a sp ir e  ş i la  gra ţia  d e  a v e d e a  faţa  lu i H r isto s . A c e s ta  e s te  
p rile ju l az i c a  ş i în to td eau n a , a l m istic ilo r , al „ v ă ză to r ilo r  
d e  D u m n e z e u “ , a l  ilu m inaţilor.

S e  p u n e  în treb a rea  p en tru  con ştiin ţa  c r e ş t in ă :  d a că  
dorin ţa  d e -a  v e d e a  ş i c u n o a ş te  faţa  M ântu itoru lu i e s te  le g i
tim ă ş i p io a să  ? In con testab il c ă  d a , c ă c i pentru  un a d evăra t  
cre ştin , I isu s e s te  punctu l arh im ed ic  a l ex isten ţii s a le .  C u m  
nu va  d or i cre ştin u l să  c u n o a sc ă  ş i să  vad ă  faţa c e lu i c a r e  
i-a  făcu t un b in e  o r icâ t d e  n e în sem n a t?  C u  atât m ai m ult 
va  d o r i să  vad ă  faţa  C e lu i m ai m a re  b io e fă c ă to r  a l o m e 
nirii. A  v e d e a  faţa  lu i I isu s , e s t e  o  fe r ic ir e  rară, după cum  
în su ş i n i-a  d e s c o p e r it -o , când  a  z i s : „ F e r ic iţ i  sunt o c h ii c a r e  
văd  c e  v ed eţi v o i ! C ă  z ic  v o u ă : m »lţi p r o o r o c i ş i  îm păraţi
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Notificare ofic ia lă
despre primirea în Şcoala de cântă
reţi bisericeşti „D. Cunţan“ din Sibiu

Şcoala ortodoxă romflnä de cântăreţi 
bisericeşti *Dimitrie Cunfan» din Sibiu, 
întemeiată în anul 1927, sub grija Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba-Iulia şi 
Sibiu, are menirea să crească, pe seama 
siintei noastre Biserici, cântăreţi pricepuţi, 
conducători de coruri săteşti şi credincioşi 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească cea 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
cu putinţă şi au prilej să se iniţieze şi în câte 
o deprindere practică îolositoare pentru 
toatăviaţa lor. Programul şcoaîei prevede 
cursuri de albinărit, pomărit, legnmărie, 
agricultură raţională, etc.

Cu începerea noului an şcoiar, şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi iii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 
şi pusă în slujba preamăririi lui Dumnezeu 
prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să îie primiţi în 
această şcoală pentru anul şcolar 1941/42, 
îşi vor înainta, până la 1 Septemvrie 1941, 
cererile lor pe adresa: «Direcţiunii Şcoalei 
de cântărefi bisericeşti »D. Cunfan« în 
Sibiu*, însoţindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naştere,
3. Certificat şcoiar (cel puţin despre 

patru clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medicai, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, dela vârsta de 15 
ani împliniţi. In ziua de 30 Septemvrie se 
va ţinea examenul de admitere, care va 
consta din probe orale asupra materiei din 
şcoala primară şi supraprimară. Cursurile 
vor începe regulat în ziua de 1 O d o m - 
vrié 1941.

Elevii primiţi vor aduce cu sine ur
mătoarele: două schimburi, haine de pat 
(străjac, saltea, pătură sau plapomă, perină, 
cuvertură aibă pe pat, două ştergare cel 
puţin, etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o 
ceaşcă pentru ceai. Tacâmurile trec în pro
prietatea şcoalei. Fiecare elev va aduce 
cu sine şi o pereche de pantofi simpli de 
casă, spre a-şi cruţa încălţămintea

Toţi elevii sunt interni. Taxa de în
treţinere este de Lei 14.000 pentru întreg 
anul şcolar şi se va achita în trei rate şi 
anume: Lei 5000 la înscriere, Lei 5000 în
toarcere din vacanţa Crăciunului şi Lei 4000 
la Paşti.

Având în vedere împrejurările vieţii 
de azi, Direcţiunea şcolii îşi rezervă drep
tul de a mări sau micşora această taxă, 
după cum vor fi preţurile pieţii.

Cursurile durează doi ani de teorie 
şi un  an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
Diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix. Această măsură s’a pus în apli
care încă din 1 Aprilie 1937 şi astăzi sunt 
retribuiţi lunar cei mai mulţi dintre absol
venţii şcoalei. Pe lângă aceasta, cântăreţii 
vor avea uzufructul sesiunii cantorale, ob
ţinută din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a citi 
acesta Notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii buni 
să şi-i trimită la şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem Ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de

! salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţia 
să le asigure jumătate din uzufructul se
siunii cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificati să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliul 
parohial îndatorirea a Ie asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, întru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

In sfârşit, apelăm la iubita noastră 
preoţime şi la bunul nostru popor ca să 
cugete adânc şi să înţeleagă rostul cel 
mare al şcoalelor bisericeşti de toate gra
dele şi categoriile, în aceste vremuri de 
lupte vii pentru Neam şi pentru Lege. Bi
serica are lipsă de fii treji şi luminaţi, cari 
pot fi atât de minunat pregătiţi pentru lupta 
cea mare şi în Şcoala noastră de cântăreţi 
bisericeşti dela Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 15 Iulie 1941.

Consiliul arhiepiscop esc

In atenţia celor  
chemaţi

Printre duşmanii de totdeauna ai sta
tului, a Fost şi rămâne sectarismul. învă
ţăturile din adunările lor şi din broşurile 
de propagandă răspândite gratuit, sânt îm
potriva ordinei şi autorităţii în stat, — ne 
mai vorbind de pericolul ce l prezintă sec
tarismul pentru sufletul dreptcredincioşilor.

După învăţătura sectară, autorităţile 
de stat sânt creaţii lumeşti sau ale lui 
Satan. Mi-au căzut mai proaspăt în mâni 
asemenea broşuri, în care domnitorii, con
ducătorii de stat şi instituţiile de ordine şi 
justiţie, sânt declarate drept creaţiile Iui 
Satan, ear ceice vor elibera lumea de dom
nia lui Satan, au să fie — sectarii.

Am mai constatat, cu părere de rău, 
că sectarismul tot mai lucrează liber şi 
nestingherit.

Sub masca baptismului uneltesc şi 
sectele care, după lege, ar fi interzise la 
noi. Eată unele exemple proaspete, ce pot 
fi verificate:

Pe Valea Jiului, mai cu seamă în ora
şul Petroşani, de când cu refugiul din 
Nordul Ardealului, s’au stecurat mulţi sec
tari : Nazareni, Adventişti, Sâmbătari, Pen- 
ticostalişti, Studenţi în Biblie, Adventişti 
de ziua a 7-a ş. a. Au venit de prin Ora
dea, Salonta, Veneţia de lângă Oradea etc. 
şi se bucură de libertatea deplină. Dovadă:

Recent, în două cazuri de înmormân
tări sectare, la Petroşani, s’au putut vedea 
manifestaţii la care au participat sute de 
persoane, din părţile Văii Jiului şi jur, cu 
cântări şi predici în plină stradă, de ase- 
menea în drum spre cimitir, cu popasuri şi 
cu program în cimitir, până noaptea târ
ziu. In fruntea lor păşeau 2 predicatori- 
şefi, comunişti notorii.

Aceşti şefi sectari primesc lunar le
furi dela 8000 Lei în sus.

Mai mult: au îndrăznit să trimită ei 
.note" din religie învăţătorilor Ia şcoală 
pentru copiii nebotezaţi pe cari, zic ei, îi 
instruesc acasă şi in adunări.

Copiii sectari sânt îndemnaţi să lu
creze şi ei: Răspândesc, printre ceilalţi 
copii de şcoală, reviste şi broşuri de pro
pagandă, ( — pe care le-am confiscat când 
am dat de eie).

Alţi copii, botezaţi ortodocşi sau 
greco-catoli, ai căror părinţi sânt sectari 
mai proaspeţi, lipsesc regulat dela orele 
de religie, — ear când nu poţi să-i clasi
fici la sfârşitul anului, îţi prezintă „note* 
dela şeful sectei sau dela părinţi.,.

Este foarte de dorit şi aşteptăm ca 
onoratele autorităţi să pună capăt tuturor 
abuzurilor de acest fel.

Preot Traian Moşic-Petroşani

3n Cernăuţi ş i  Chişinău
Jaf şi pârjol au pustiit ţinuturile voe- 

vodale româneşti, Bucovina şi Basarabia, 
pe urmele bolşevicilor în retragere...

Oraşul Cernăuţi, — devastat în parte 
de sălbătăcia jidano-bolşevică, (amintim 
profanarea grozavă a bisericii, Facultăţii 
de teologie şi risipirea bibliotecii) — începe 
acum să-şi ia, cu încetul, sub stăpânirea 
română, un nou curs de viaţă.

Se reorganizează munca economică 
şi socială distrusă de guvernul Iui Stalin. 
La opera de reconstrucţie participă orga
nele de stat, împreună cu locuitorii români 
ai Bucovinei.

Se transpoartă în regiune articole ce 
lipsesc: sare, porumb, petrol şi var.

Populaţia jidovească, înlăturată din 
sate, este îndrumată în lagăre de concen
trare, ca să nu mai speculeze munca şi 
produsele creştinilor.

In Basarabia se vor vedea încă multă 
vreme urmele unei barbarii, „cum nici 
hoardele hunilor n’au lăsat în urma lor*, 
— aşa a declarat dl general Ion Antonescu 
ziariştilor români şi străini în ziua de 24 
Iulie 1941 la Cernăuţi.

Catedrala din Chişinău, mitropolia, 
Casa eparhială, gara, primăria, poşta, liceul 
militar şi alte multe localuri, de stat şi 
particulare, se găsesc într’o stare de jale, 
în mare parte transformate în ruine.

Criminalii dela Kremlin, din răsbunare 
pentru nereuşita revoluţiei universale şi 
pentru pierderea teritoriilor ocupate prin 
violenţă şi teroare, au distrus, în fuga lor 
cumplită, toate bunurile şi toate valorile 
din Basarabia, atât din Chişinău, cât şi din 
celelalte oraşe ale sudului provinciei.

Pentru distrugerea ior, nu mai puţin 
pentru obiectele furate sau arse, socotim 
că statul român, Ia încheerea păcii cu viitoa
rea Rusie, va cere despăgubirile cuvenite, 
luând in vedere şi pagubele pricinuite sta
tului şi refugiaţilor din Iunie 1940, pre
cum şi alte pretenţiuni, mai vechi, — dela 
Moscova, din răsboiul trecut.

Acum, după un an de zile negre, 
glasul clopotelor basarabene şi bucovinene 
se ridică earăş biruitor în slavă, ear cre
dincioşii desrobiţi se închină cucernici în 
faţa altarelor, mulţumind pentru dar celui 
Atotputernic, precum şi vitezelor oştiri ale 
Regelui Mihai I şi ale marelui Führer, con
duse de Generalul nostru Ion Antonescu, 
căruia toţi românii ii doresc să desăvâr
şească, în timp cât mai apropiat, opera 
începută.

Căsătorie prin — radio. Radio ger
man anunţă, că în ultima emisiune pentru 
soldaţii de pe front s’au făcut 12 căsătorii 
prin radio: miresele la microfon şi mirii 
soldaţi pe îront, fiecare la datorie.

au voit să vadă ceeace voi vedeţi, dar n’au văzut şi să auză 
ceeace auziţi, dar n’au auzit“, (Luca 10, 23—24).

Desigur că aici Mântuitorul vorbeşte de ceva mai mult 
decât o fericire vizuală şi auditivă. In orce caz, dacă lumea 
precreştină a dorit aşa de mult să vadă şi să contemple 
faja lui Mesia, a fortiori, va dori aceasta lumea creşlină.

In trecut, când pietatea creştinilor era mai mare decât 
azi, vederea şi cunoaşterea locurilor sfinte, deci pelerinajul, 
constituia cel mai înalt ideal din viata unui pravoslavnic. 
Iar acest titlu de nobleţă, hcicjiu şi hagialăc, s’a dat în 
orient nu numai pioşilor mohamedani, ci şi celor creştini. 
Şi dacă pentru vederea, cunoaşterea, păstrarea şi recuce
rirea locurilor sfinte, creştinătatea a pornit cruciade, e pe 
deplin justificată şi pasiunea creştinilor pioşi care fac toaie 
eforturile şi întreprind cercetări pentru cunoaşterea figurii 
Mântuitorului.

Şi apoi, a contempla faja lui Iisus nu consfilue oare 
o anticipare a fericirii cereşti, veşnice ? Când cei drepţi se 
vor bucura tocmai pentrucă vor putea să contemple faja 
Lui? Căci sufletele vor fi integral fericite atunci, când vor 
putea rosti: „Din vorbe ajunse la ureche auzisem despre 
tine, dar acum ochiul meu te-a văzui“, (Iov 42, 5).

In Evanghelii. — Cel dintâi izvor la care trebue să 
ne îndreptăm, pentru a obţinea informatiuni cu privire la 
figura Mântuitorului, îl constitue cele patru Evanghelii.

In Noul Testament aflăm o singură descriere a figurii 
Iui Iisus Hristos: în Apocalipsă. Această descriere nu este 
altceva, decât viziunea grandiosului chip ceresc al Mântui
torului pe care Sf. ev. şi ap. loan a avut-o în insula Patmos. 
Această viziune ne dă imaginea cerească, nu cea pămân
tească a figurii Mântuitorului. Geniul lui Dürer, aplecat 
asupra Apocalipsei, a ştiut să ne redea plastic această

viziune, într’una din marile sale opere şi astfel să putem 
intui şi contempla cel pujin aproximativ strălucirile figurii 
cereşti a Iui Iisus.

Iată descrierea aceslei viziuni: „Şi m’am întors să 
văd al cui este glasul care vorbea cu mine' şi întorcându-mă 
am văzut şapte sfeşnice de aur. Şi în mijlocul sfeşnicelor 
pe cineva asemenea unui Fiu al omului, îmbrăcat în vest
mânt lung până la picioare şi încins, pe sub sâni, cu un 
brâu de aur. Capul lui şi părul lui erau albe ca lâna albă 
şi ca zăpada şi ochii Iui ca para focului. Picioarele lui erau 
asemenea aramei care a ars în cuptor, iar glasul lui era 
ca vuetul apelor mării; în mâna lui, cea dreaptă, avea 
şapte stele şi din gura lui ieşea o sabie ascuţită cu două 
tăişuri, iar înfăţişarea lui era ca soarele când slrăluceşte 
întru a sa putere“, (Apoc. I 12, 16).

Capul şi părul capului lui, arătate ca fiind „albe“, 
sânt elemente descriptive şi simbolice, pe care le-a folosit 
şi profetul Daniil când a descris pe „Cel vechi de zile“, 
(Dan. 7, 9) şi ele înseamnă: preexistenta persoanei lui 
Iisus, vechimea, dumnezeirea Lui. Ochii Lui, asemenea cu 
para focului, semnifică privirea de care nu te poţi feri, 
ştiinţa sa divină care scrutează rărunchii şi inima. Imaginea 
picioarelor, „din aramă arsă în cuptor“, însemnează forţa 
şi stabilitatea, contrastând cu picioarele de argilă ale 
statuii lui Nabucodonosor. In sfârşit, sabia cu două tăişuri 
cari iese din gură, însemnează imaginea puterii cuvântului, 
ear strălucirea înfăţişerii Lui ca cea a soarelui când stră
luceşte în puterea sa, ne aminteşte de sublimul transfigurării 
taborice a Mântuitorului, (Cf. S. I .: L’apoealypse par. Le 
P. E. B. Allo p. 13).

In această viziune apocaliptică n’avem redată figura 
pământească a Mântuitorului, trăsăturile exterioare ale per

soanei sale, aşa cum a fost ea pe pământ, ci avem chipul 
său dumnezeesc în mod simbolic.

Să ne adresăm în consecinţă celor patru evanghelişti 
şi să vedem ce ne spun, căci în sf. evanghelii s’au păstrat 
viaţa, activitafea şi învăţătura Mântuitorului.

O cercetare atentă ne duce Ia concluzia că nici cele 
patru evanghelii nu cuprind o descriere a figurii exterioare 
a Mântuitorului.

Dar dacă evangheliile nu ni-au păstrat o prezentare 
a figurei exterioare a Mântuitorului ci numai indicaţiuni 
vagi şi indirecte, ele ni-au păstrat în schimb figura sa 
interioară, portretul său spiritual, într’un mod desăvârşit. 
Să urmărim, după idicaţiile sumare ale evangheliştilor, 
corpul Mântuitorului, diferitele lui atitudini şi gesturi, vocea 
Lui şi la urmă să insistăm asupra privirii şi feţii Lui, mai 
ales a celei interioare pe care, cunoscând-o, să încercăm 
să reconstituim pe cea exterioară în trăsăturile ei carac
teristice.

In ce priveşte Mântuitorul ca om, cum spune ap. 
Pavei, „omul Hristos Iisus“ (I Tim. 2, 5) ni s’au păstrat 
multe amănunte. Astfel, din relatările sf. evanghelişti asupra 
activităţii neîntrerupte a Mântuitorului, din viaţa sa politică, 
din călătoriile Sale, din cuvântările zilnice, care toate pre
supun multă vigoare fizică, putem conchide că El a trebuit 
să aibă un corp foarte sănătos şi robust. Scriitorii sacri nu 
ne lasă nici măcar să presupunem că Mântuitorul ar fi fost 
bolnav vreodată în orce formă. El însă, a cunoscut sufe
rinţa fizică; a cunoscut foamea (Mat. 15—2); setea (In. 
4—7; 19—28); oboseala după o lungă călătorie, (Iu. 4—6); 
trebuinţa de a dormi (Mt. 8 — 24); durerile morţii.

Cu privire Ia statura Mântuitorului, putem presu
pune că era mai mult înaltă.
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înalta vizită
Doamna Maria General Antonescu. 

şi suita sa, au vitat recent spitalele de bol
navi şi răniţi din Sibiu.

La clinicele universitare, la spitalul 
militar, la »Kriegs-Lazaret“ din strada 
Dealului, doamna general Antonescu a fost 
salutată de şefii instituţiilor care şi-au ex
primat bucuria pentru această înaltă vizită.

Doamna general Antonescu, trecând 
prin saloanele spitalelor, a stat de vorbă 
cu cei bolnavi, mângâind, şi îmbărbătând 
atât pe eroii ostaşi români, cât şi pe vic
torioşii ostaşi ai marelui Reich, cari au 
luptat alături de trupele noastre, sub co
manda Conducătorului, pentru eliberarea 
Basarabiei şi Bucovinei de sub teroarea 
bolşevică. Tuturor răniţilor li s’bu distribuit 
cărţi, fructe şi alte daruri.

S’au mai vizitat apoi spitalele de ră- 
sboi cele în pregătire, între care şi Internatul 
şooalei normale »Andrei Şaguna*.

La ameazi, doamna Maria General 
Antonescu a fost invitata I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae al Ardealului, îm
preună cu însoţitoarele.

O consfătuire, cu reprezentantele 
societăţilor femenine culturale şi de bi
nefacere din localitate, s’a ţinut la pre
fectura judeţului. In numele reprezen
tantelor acestor societăţi a vorbit doamna 
Sofia Si- Meteş. asigurând pe înalta 
doamnă că şi în viitor femeea română din 
Ardeal va fi alături de domnia sa şi de 
marele Conducător de stat, Generalul Ion 
Antonescu.

In scurte şi mişcătoare cuvinte a ră
spuns doamna Maria General Antonescu, 
mulţumind pentru însufleţită primire ce i 
s’a făcut, şi accentuând că:

Generalul nu va cruţa nici o jertfă, 
din partea sa şi a celor ce l urmează, 
pentru integrala realizare a dreptăţii 
româneşti!

La sfârşit, ilustra doamnă a dat în
drumări pentru organizarea temeinică a 
consiliului de patronaj al operelor sociale 
din judeţ.

Se văd ghiarele...
O gazetă săptămânală din oraşul Si

biu, care se califică pe frontispiciu .organ 
independent informativ“, o cam ia razna 
pe polemie într’un articol de factură blă- 
jană. Autorul Iui vrea să se comporte ca 
un gazetar subţire, cu peană ascuţită. Bat
jocoreşte de zor înrâurirea grecismului şi 
slavonismului asupra culturii române nu 
pentru că ar cunoaşte scăderile acestor 
două curente, ci fiindcă ţine cu orice chip 
să lovească în Ortodoxie.

Faptul stă aşa: un profesor univer
sitar dela Litere, a vorbit studenţilor săi 
despre aceste înrâuriri fără să le defaime. 
Şi confratele nostru, rău de maţe, s’a mâ
niat din astă pricină şi a apucat condeiul, 
ca să-l aranjeze. Un fragment ciupit din 
N. Cartojan serveşte de postament gă
unoasei sale erudiţii.

Acum, un lucru e sigur: profesorul 
universitar cu pricina va fi ştiind desigur 
mai multă carte decât colaboratorul în
tâmplător al gazetei In chestiune. Că 
acesta nu ştie scrie şi nu ştie discuta, 
asta incă-i adevărat.

Dar ce caută într’o gazetă care se 
pretinde »organ informativ» atari »faceri“ 
veninoase? Să fie oare la mijloc voia di
rectorului foii, a cărui confesiune ar ex
plica daravera asta?

Noi ştim că’n jurul nostru mişună 
»furi“ de-o obrăznicie recunoscută. Să fi 
căzut această inofensivă gazetă pradă lu
crăturilor lor?

întrebăm, ca să ştim cum să proce
dăm. Am mai avut de lucru cu oameni 
obişnuiţi să atace pieziş, ca autorul arti
colului împricinat. Bucuros îl vom scutura 
de guler şi pe acesta, dacă nu-şi dă pace. 
Iar gazeta o vom denunţa după cuviinţă 
cititorilor cari n’o cunosc în această ipo
stază, dar ne cunosc pe noi destul de bine 
ca să-i închidă uşa.

Gâtlejul lor, mormânt d esch is ...
— Un profil —

Ateiştii au aşezat între ei şi Dum
nezeu o barieră de netrecut. Pentru ateişti 
materia este totul. Ei concep lumea şi viaţa 
prin prisma exclusivă a materiei. Nu există 
nimic altceva, afară de materie. Omul este 
un pumn de argilă, iar spiritul este, pur 
şi simplu, o secreţiune a creerului...

Ateistul sacrifică pe Dumnezeu pen
tru materie, fiindcă materia, căzând sub 
simţurile directe ale omului, existenţa ei 
se impune dela sine, — pe câtă vreme 
existenţa spiritului, concretizat în noţiunea 
de Dumnezeu, nu se poate întemeia decât 
pe »vagi presupuneri“...

Credinţa în Dumnezeu este un »nar
cotic“ al celor obijduiţi. Un »stupefiant“ al 
celor necăjiţi. Un »opiu“ al celor simpli 
şi agramaţi...

Ateiştii s’au depărtat cu totul de 
izvorul adevărului suprem. Un Dumnezeu 
uitat şi o credinţă pierdută nu se mai pot 
reface în sufletele acestor oameni decât 
printr’un miracol. Ateistul spune că Sfânta 
Scriptură este o vastă înscenare de misti
ficare a oamenilor, că dogmele sânt ficţiuni.

Ei nu pot cuprinde comorile nebă
nuite ale învăţăturii creştine, nu găsesc 
nicio firimitură de adevăr în toată preda- 
nia religioasă. Sufletul lor e pustiu ca de
şertul Gobi. Ei rămân pe linia rătăcirii lor 
spirituale din lume şi întronarea cultului 
viţelului de aur.

Agresivi şi absurzi, ateiştii rămân pe 
poziţia lor de negaţiune. In zadar Ie spui 
că sânt iremediabil pierduţi pentru viaţa 
de dincolo. Ei refuză binefacerile harului 
dumnezeesc. Ei sânt »oameni de lut“ care 
împrăştie groază pe pământ. Nu-i mai tor
turează conştiinţa mântuirii lor. Ei nu re
cunosc pe nimeni deasupra lor. Dumnezeu, 
credinţă, suflet, mântuire, sânt basme, 
»incompatibile cu stadiul de civilizaţie 
omenească“.

Dar revolta ateistă este, la urma ur
melor, o chestiune de resort intim, perso. 
nai... Sântem convinşi însă că cel ce s’a 
ridicat împotriva lui Dumnezeu, se ridică 
şi împotriva oamenilor.

Iată ce ne-a determinat să conturăm, 
în puţine linii, profilul spiritual al ateiştilor.

V. Sămărtinean

INFORMATION!
Daruri. Profesorii dela liceul „Gh. 

Lazăr*, Sibiu, s’au înscris cu leafa pe o zi 
pentru eroii neamului. S’a strâns astfel 
suma de 13.600 lei, pusă la dispoziţia mi
nisterului culturii naţionale, spre a fi di
stribuită familiilor celor căzuţi în răsboiul 
contra barbarilor.

Monetele de argint de 250 lei, cu 
efigia fostului rege Carol II, mai circulă 
până la data de 30 Octomvrie 1941, ter- 
minul ultim pentru retragerea lor din cir
culaţie.

Comunicat. Locuitorii judeţului Sibiu 
sânt rugaţi insistent, din partea Prefecturii 
judeţene, să se conformeze dispoziţiilor din 
comunicatul Nr. 5l8 din 29 Iulie 1941, şi 
anume: Constatându-se că cele mai multe 
bombardamente aeriene s’au executat de 
aviaţia sovietică pe baza semnalizărilor 
de pe sol făcute de agenţii din serviciul 
duşmanului, locuitorii sânt îndatoraţi, spre 
binele lor si al ţării, a fi cu grija necesară 
pentru descoperirea locurilor şi pentru 
identificarea agenţilor semnalizatori. S’a 
mai constatat, că aviatori şi paraşutişti 
sovietici au reuşit să se strecoare şi să 
scape urmăritorilor. Pentru prinderea sau 
denunţarea lor se acordă premii de câte 
zece mii până la 2Ó de mii lei; — ear 
ceice s’ar face vinovaţi de adăpostirea lor, 
vor fi daţi în judecata Curţilor marţiale.

Ucigaşi osândiţi la moarte. Curtea 
marţială a comandamentului militar al ca
pitalei a condamnat la moarte pe ceice 
au organizat şi săvârşit în Noemvrie 1940 
omorurile dela Jilava, precum şi omorurile 
profesorilor Nicolae Iorga şi Virgil Mad- 
gearu. Şapte inculpaţi au fost condamnaţi 
în prezenţă, şi executaţi în ziua de 28 Iulie 
1941. Alţi 14 au fost condamnaţi în lipsă.

Mărcile poştale germane vor purta, 
cu începere de 1 August 1941, capul 
Führerului Adolf Hitler, — după opt ani 
de guvernare naţional-socialistă.

D isgraţiat. Un ziar maghiar din Cluj 
anunţă că prea vestita societate »Emke* 
şi a ţinut de curând adunarea generală, în 
care fostul ei conducător timp de o jumă
tate de veac, dl Sándor lózsef, — cuno
scut şi ca senator în parlamentul român, 
— a fost pus în disponibilitate, pentru mo
tiv că dl Şăndor e francmason şi că so
cietatea n’a dat semne de viaţă în timpul 
celor două decenii de stăpânire românească. 
»Ale tale dintru ale tale!“ die Şăndor.

Ce este  K ahalul ? Un american are 
curajul de a da câteva preţioase indicaţii de
spre comunitatea jidovească numită Kahal. 
Organizaţia aceasta, care a pătruns din 
Europa răsăriteană până în Statele unite 
ale Americei, este astăzi la New York un 
»splendid exemplar de stat în stat“. Ka
halul este nucleul forţei iudaismului, stăpâ
nind presa, teatrul, cinematograful şi în
drumând întreaga literatură americană; 
chiar şi preşedinţii Statelor Unite trebue să 
se plece în faţa voinţei atotputernice a 
organizaţiei jidoveşti, care cu ajutorul ba
nului subjugă totul.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 3 August 1941, va predica pă
rintele protopop Aurel Nanu.

Ad. Nr. 304/1941 (51) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Dâncul m are, protopopiatul Orăştiei, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială, pentru care preo

tul primeşte chiria cu cât e închiriată 
Şcolii primare de stat.

3. Sesiunea parohială în extensiune 
de 10 jugăre arător şi fânaţ, precum şi 
folosinţa cimitirului vechi şi a unei grădini.

4. Adăul, adică una ferdelă de po
rumb cu ciocani, dela fiecare fum (circa 
120 fumuri).

5. Ziua de clacă obişnuită din bătrâni, 
dela fiecare fum.

6. Stola obişnuită în parohie în timpul 
de acum.

Cererile de concurs şi autorizaţia de 
candidare, însoţite de actele cerute de Re
gulament, se vor înainta, în termen, ofi
ciului protopopesc ort. român al Orăştiei.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, spre a face cunoştinţă cu enoriaşii. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Oră
ştiei, în înţelegere cu consiliul parohial.

O r ă ş t i e ,  la 10 Iulie 1941.
Pr. Iosif Vinţan

adm. prolopopesc

Nr. 417—1941 (48) 3 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Bulzeştii de jos cu filiile: 
Străuţi şi Ticieri din protopopiatul Za- 
zand, judeţul Hunedoara, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia apa
riţie a lui în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Casa parohială cu dependinţe.
3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite cu docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al Za- 
rândului, în Brad, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Brad,  Ia Iulie 1941.
loan Indrciu

protopop

Nr. 238—1941. (55) 2—3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din oraşul 

Dumbrăveni, judeţul Târnava mică, dă în 
întreprindere prin licitaţie publică partea 
Il-a din lucrările de construcţie a bisericii 
din Dumbrăveni, adecă: Betoane şi zidiri 
în elevaţie dela soclu în sus, de Lei 1.314.374.

Licitaţia se va ţinea în 10 August 1941 
ora 4 p. m., în localul oficiului parohial 
Strada Cuza Vodă Nr. 11, în prezenţa Con
siliului parohial.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea la oficiul parohial. Licitaţia se va 
face pe bază de oferte închise însoţite cu 
o garanţie de 5°/0 din valoarea devizului 
în numerar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât an
treprenori diplomaţi şi specialişti în lucrări 
de biserici.

Concurenţii nu pot pretinde spese de 
participare la licitaţie.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
a da lucrarea acelui concurent în care va 
avea mai mare încredere.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, se va ţinea din nou la 17 Au
gust 1941.

Du mbr ă ve n i ,  la 21 Iulie 1941.
loan Dragolea

prolopop, paroh

Ministerul Instrucţiei, Educţiei, Cult. şi Artelor 
Consiliul par, al bisericii Sf. Nicolae, Braşov

Licitaţie publică
Se publică spre cunoştinţă generală 

că, în ziua de Joi, 14 August, 1941, ora 
11 a. m„ în biroul Consiliului parohial al 
bisericii Sf. Nicolae din Braşov, Piaţa Unirii  ̂
se vinde Ia licitaţie publică cu oferte în
chise, în conformitate cu art. 88 — 100, în
treg materialul lemnos ce va rezulta din 
exploatarea pădurii din muntele Sf. Ilie, 
judeţul Prahova, proprietatea bisericii.

Caietul de sarcini, precum şi alte re- 
laţiuni, se pot vedea şi lua la biroul sus- 
numit, in fiecare zi de lucru, între orele 
10—12. (54) 2—3:

Nr. 434/1941 (52) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a Iil-a Să

lişte, parohie de clasa I a„ devenită va
cantă prin penzionarea preotului lacob 
Steflea, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în Telegfaful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:.-
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Indemnizaţie de chirie.
4. Relut de lemne; sume cari se vor 

stabili în bugetul fiecărui an.
Cererile de concurs, cu documentele 

de studii şi de încuviinţarea de candidare 
dela autoritatea superioară bisericească, se 
vor înainta în termin oficiului protopopesc 
Sălişte, judeţul Sibiu.

Candidaţii se vor prezenta, cu preala
bila încuviinţare a subsemnatului oficiu îro 
parohie, pentru a fi cunoscuţi de credincioşi.

S ă l i ş t e ,  la 15 Iulie 1941.
Oficiul protopopesc al Săliştei In înţelegere 

cu consiliul parohial.
Dr. Dumitru Borcea

protopop.

Nr. 1350/1941 (53) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. HLa 

Rodbav, protopopiatul Făgăraş, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Telegraful Român,

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, arătură, fâ&afşi 

islaz de 7ll2 jugăre.
3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele reglementare şi de autorizaţia de 
candidare dela P. V. Consiliu Arhiepisco
pesc, se vor înainta oficiului protopopesc 
Făgăraş în terminul stabilit.

Concurenţii, cu preavizul oficiului pro
topopesc, se vor prezenta în Dumineci şi 
sărbători spre a se face cunoscuţi paro- 
hieniior.

F ă g ă r a ş ,  la 21 Iulie 1941.
Pavel Borze»

adm. prot.
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